

Pekár Gyula — Juhász Gyulához

Juhász Gyula taggá fogadása a Petőfi-Társaság nov. 14-iki ülésén.

SZEGED, november 20.

Pekár Gyula, a Petőfi-Társaság elnöke tartalmas és lendületes beszéddel avatta föl Juhász Gyulát a Petőfi-Társaság rendes tagjává. Az érdekes üdvözlést itt közöljük egész terjedelmében:

Kedves Társunk! Költő áll előttünk, hogy a Petőfi katonájává esküdjék fel... egy szegedi poéta-harcos: a siker medáliája van már a mellén, oly medália, mit a bátrak, sőt merészek nyernek; négy kötet verset, meg sok lángoló irredanta éneket hoz magával tarsolyában s már a szomorú nagy világháború előtt is kimutatta küzdő kedvét, — az akkori boldogabb idők irodalmi háborusdiájában a rohamcsapat élén a legmerészebbek közt harcolt. Lelekes lélek, temperamentumos szív, huszáros harcoss, ki mindig csak előre s nem hátra néz s az irodalmi conquistadorok hódító ösztönével a hoinap aranyát keresi a tegnap „elavult limlomával” szemben. Forró lelkek Sturm und Drang ábrándjait többé-kevésbé mind keresztül mentünk az ilyesmin; éclairneur-ökként tulmesszire vágattunk előre, amíg csak be nem láttuk, hogy a holnap kincse se mindig arany, a tegnap hagyatéka se mindig lim-lom. S attól a perctől fogva vigyáztunk arra, hogy — katonai nyelven folytatva tovább — az éclairneur mindig megtartsa az összeköttetést a hátrább haladó csapat-zómmal, a főcsapattal. Mert régi szabály: a felderítő, ha összeköttetést veszítve tulmesszire csatangol, gyakran és könnyen az ellenség karjába, hálójába fut, elvesz, foglyul esik. És kár lenne ez, hisz az ily éclairneurök a becses bátrak, — köztük vannak azok, akik már káplárkorukban magukkal hordják a jövő legendás marsallbotját...

Kedves Társunk! Az ön huszáregazusa a szegedi rónától a conquistadorok délibábjáig sokszáz futamatnyi földet bejárt már, — most idetoppan s én üdvözlöm a csapat-zómmhoz térő éclairneur. Isten hozta. Nézzen körül nálunk a Petőfi főhadiszállásán: a mi regementládánk az Ő s a nemzet szent hagyományait őrzi, — ennek a nemdelibájos, hanem való kincseknek, ami e sanyaru időkben immár egyedüli klenodiumunknak vagyunk mi a testőrei. Örömmel üdvözljük Önt e testőrök közt. S ha majd újra lóra, pegazusra ül, hogy a frontra vágasson, el ne veszítse a csapat-zómmal az összeköttetést. Ott künn pedig zengesse tovább a Szent Istváni határok tárogatóját, — az irodalmi conquistador legyen a szent határok reconquistadora: hadd dőljenek le a magyar költők tárogatószavára a csonka határok jerikhoi falai s ha majd visszanyerünk mindent, aminthogy vissza fogjuk nyerni azt a magyar mindent!... akkor elmondhassák a Petőfi katonái: „mi is ott voltunk!” Most nincs más parancs s ez a Petőfi parancsa, kinek szelleme nevében Önt ezennel az Ő Társaságának tagjául fogadom.

Pekár Gyula.

13-33 a SZEGED telefonszáma

A nagy probléma.

— Egy könyvről, mely az orvosoknak íródott és a közönségnek szól. —

SZEGED, november 20.

Orvosi könyvek ismertetése nem a napilapokba való, de Hayek könyvének kivételt kell képeznie. Nem új kérdést tárgyal, a százszor megvitatott és megtárgyalt tuberkulózissal foglalkozik, de új szempontból tárgyalja azt és az igaz ügy ellentmondást nem tűrő határozott hangján.

Még mindig a csodaszert várják, a lehetetlent, amely képes tüdőroncsokból ujat alkotni és eközben elszalasztják a gyógyulás lehetőségét, amiért pedig csak épp nyulniok kellene. Az orvosok és betegek nagy táborának mond oda keményen a „Das Tuberkoloseproblem”: azoknak, akik nem figyelnek a rettegett betegség előjeleire és struccpolitikát folytatnak, ameddig csak lehet. Megvárják, amíg valósággal kézzelfogható a kór, amikor kikopogtathatók a nagy tompulatok, hallható a kór csengő szörtyögése, a vészes rózsák kiülnek az áttetsző arcbőrre és féltő bizakodással figyelnek fel minden köhintésre.

Tudomást kell ma erről szereznie mindenkinek, mikor a nyomor és nélkülözés kimerülhetlenül leszedi egész társadalmi osztályok utolsó zsidókat és tönkreteszi a rég porladó ősök értékes örökségét: az ellentállóképességet.

A tuberkulózissal való nagy harc időrendben megoszott a társadalmi osztályok között. Első fázisa a középkorban volt, midőn a városiak között ütött ki s a szociális embernek kemény küzdelmet kellett vívnia az átfertőződéssel. Megtépázva bár és súlyos áldozatok árán, de többé-kevésbé győztesen került ki a harcból: ellentállóképességet szerzett és ezt örökül hagyta az utódoknak is. A második fázis a múlt század végén kezdődött az ipari evolúcióval. Falusi, primitív emberek nagy áradata indult meg a városi gyárakba, itt rosszabb higiéniai viszonyok közé került, intenzíven átfertőződött és ellentállóképesség híján tömegesen el is pusztult a tüdővésznek súlyosabb és gyorsabb lefolyású alakjában. Ma már ez is kiegyenlítődött, de ekkor jött a világháború és fenekétül felforgatva mindent, összehozta a falut a várossal, a beteget az egészséggel, azonkívül nélkülözésbe is döntötte a középosztályt. Ez a harmadik, a legsúlyosabb fázis, melynek átkát a gyilkos trianoni béke csak fokozza.

A nélkülözés progresszív terjed, a gyógyszerek már-már elérhetetlenül drágák s a betegek szaporodnak. Németországban háromszor annyi az egytől öt évig terjedő koru gyermekek között a tuberkulózissal fertőzöttek száma, mint békében; Bécsben az arány még rosszabb, úgy, hogy ott háromszor annyi gyermek hal meg tuberkulózisban, nálunk meg bizonyára a legrosszabb.

Mit lehet tenni ilyen körülmények között, mikor szó sem lehet anyagi áldozatokról, sem az állam, sem a közönség részéről, a kór pedig nap-nap után újabb szűz területeket hódít meg?

Ha valóságos szenzációt kellett Hayek könyve a közegészségügyileg fejlett, nagy Németországban, nekünk Balkánra taszított szittyáknak is meg kell szivlelnünk a tanúságait. Majdnem minden városi ember átesett tuberkulózus fertőzésen és vagy nem betegszik meg, mert a fertőzést a szervezet ellentállóképessége legyőzi, vagy átmenetileg fellépnek ugyan kisebb zavarok, de minden beavatkozás nélkül meg is szűnnek, vagy pedig, és ez a minket érdeklő csoport, fellépnek a zavarok és a szervezet gyengesége miatt kezelés nélkül, vagy (ami ugyanannyit jelent) helytelen kezelés mellett a fertőzöttek nem gyógyulnak meg. Ezek azok a betegek, akik vérszegények, idegesek, fejfájósak, akik kilószámra szedik az arzént, vasat és még sem gyógyulnak, de az első megrázkódásra: legyen az anyaság, szoptatás, vagy betegség, kifejlődik a nehezen, sokszor alig gyógyítható tüdővész.

A szervezet véskiáltásait meg kell hallgatni és joggal mutat rá Hayek, hogy a tökéletes tuberkulinok olyan nagy és jó sorozatát állították elő a fáradhatatlan kutatók, hogy minden könnyebb kór-formának meg van a maga biztos gyógyszere. Ahol a kétezer éves orvosságok: az arzén, gyanták; lázellenes szerek mind csődöt mondanak, ott a modern készítményeknek egy sorozat iniektioja valósággal csodákat művel.

Uj tüdőt, új belső szerveket a tudomány soha nem fog teremteni és ha a tuberkulózisnál a kellő időpontot az orvos és a beteg elmulasztja, akkor a kezelés épp olyan bizonytalan marad, mint eddig volt, de amíg ez átmegy a köztudatba, még sok fiatal élet, sok munkáskéz esik a gondatlanság áldozatául.

(K.)

KORZÓ-MOZI

TELEFON: Igazgatóság 455.
Pénztár 11-85.

Hétfőn és kedden, november 22-én és 23-án

FRANCESKA BERTINI film!

Szemérmelenség.

(Fejezet a 7 főbűnből.)

Regény 5 felvonásban.

Írta: EUGEN SUE.

— Főszerepben: —

Franceska Bertini.

Előadások kezdete: kőnap fél 5, fél 7 és fél 9, vasárnap fél 3, fél 5, fél 7 és fél 9 órakor.

Mindenfajta Cigaretta hüvelyek, cigaretta papírok, füzetek, író- és rajzszerek legolcsóbb nagybani árban.

Szépirodalmi, technikai és szakkönyvek, Illuszió iratok,

Rózsavölgyi és Bárd Karácsonyi albumok már kaphatók 341

KOVÁCS HENRIK

könyv- és papirkereskedésében

— SZEGED, —

Kölcsey-utca 4. Telefon 10-48.

Részben visszaállították az Ébredők autonómiáját

Megváltoztatják az alapszabályokat, átszervezik az egyesületet.

BUDAPEST, november 20.

(Magyar Távirati Iroda.)

A m. kir. belügyminiszter a minisztertanács hozzájárulásával az Ébredő Magyarok Egyesülete ellen a november 7-iki eseményekből kifolyólag a múlt héten vizsgálatot rendelt el és ennek biztosítása érdekében az egyesület önkormányzatát ideiglenesen felfüggesztette.

A magy. kir. minisztérium, figyelemmel az alapján nemis intenciójú egyesület érdekeire — jól lehet a vizsgálat során az egyesület több tagja ellen merültek fel terhelő adatok, melyeknek megvizsgálása természetesen változatlanul tovább folyik — hozzájárul ahhoz, hogy a belügyminiszter a felfüggesztést annyiban hatálytalanítja, hogy a belügyminiszter által kihallgatott miniszteri biztos, aki az alapszabályok 26-ik szakasza értelmében az összes ügyek vezetésére hivatott, szabályszerűen megválasztott központi választmányt az intézet alapszabályainak változtatásával és az egyesület megfelelő átszervezésével kapcsolatos intézkedések előkészítése végett hívja össze és a további teendőkre vonatkozó megállapodásokat a központi választmánnyal létesítse.

Minden vasárnap este nagy **TOMBOLA**

a Torontál-kávéházban Deák Ferenc-utca és Aradi-utca sark.

Hasznos háztartási cikkek és értékes tárgyak kerülnek kisorsolásra. Minden este elsőrendű cigányzene hangversenyez. Hűdeg ételek.

Babéves kolbászal 6 kor.

To ontál-cébd . . . 12 kor.

A nagyérdemű közönség pártfogását kéri **PECCOL JÁNOS** menekült vendéglős és kávé. 462

Kinevezték a földbirtokrendező bizottságot

BUDAPEST, nov. 20. A. M. T. I.

jelent: A Kormányzó ur őfelműltósága dr. Szomjas Lajos államtitkár a halasztást nem tűrő sürgős esetekben házhelyek kijelöléséről és kishaszonbérletek alakításáról szóló 1920: XXIX. t.-c. 1. §-a értelmében alakítandó földbirtokrendező-bizottság elnökévé kinevezni méltóztatott. A bizottságba

1. a magyar királyi Kuria elnöke tagokul Zsirus Kálmán és dr. Papp István kir. kuriai bírót, a magyar királyi közigazgatási bíróság elnöke tagokul dr. Gulya László és dr. Gyurkovics László közigazgatási bírót;

2. a magyar királyi földmivélségi miniszter szakértőül Demján Gyulát, Ivady Bélát, Szilassy Zoltánt, a magyar királyi kigazdaminiszter szakértőül Meskó Bélát;

3. a magyar királyi belügyminiszter képviselőjéül Terstyánszky Kálmán helyettes államtitkár, a magyar királyi földmivélségi miniszter dr. Mattyasovszky Miklós miniszteri tanácsost, a magyar királyi igazságügy-miniszter dr. Börcsök Andor miniszteri tanácsot, a magyar királyi pénzügyminiszter Baross Gábor miniszteri osztálytanácsost rendelte ki.

4. A Magyar Földhitelintézetek Országos Szövetsége képviselőjéül dr. Papp Gézát, az Országos Központi Hitelszövetkezet képviselőjéül Horánszky Dezsőt jelölte ki.

ÓVÁS!

Ha valódi bőrtalpu cipőt óhajt beszerezni, forduljon teljes bizalommal

SZOLID KISZÖLŐGÁLÁS!

Szegedi üzlet: Kárász-utca 14. Telefon: 6-84. ✕ Gyár: Nagyvárád, Biharmegye, Magyarország.

Ne üljön fel hangzatos reklámoknak!

Hungária Cipőgyár R.-T. üzletébe.

Kérjük a kirakatok megtekintését!

397

SZABOTTÁRAK!